ROZDZIAL 3. WPROWADZENIE DO METOD NALICZANIA SKEADEK UBEZPIECZENIOWYCH

4. Regula odchylenia standardowego

10.

11.

n(§) = E[¢] + ByVar[s],

gdzie B > 0 — wspdlczynnik fadowania bezpieczenstwa.
Regula wykladnicza

7(€) = ~ In(B[e€]),

gdzie @ > 0 — wspotczynnik awersji do ryzyka.

Regula zerowej uzytecznosci

Dla danej funkcji uzytecznosci U : R — R definiujemy 7(£) jako rozwigzanie
réwnania

U(0) =E[U(x(§) - O],

co oznacza, ze ryzyko & ze sktadka 7 (¢) ma takg oczekiwang uzytecznos$¢ jak
brak ryzyka.

Regula wypuklej funkcji straty

Dla danej funkcji niemalejacej i wypuklej v : Ry — R, zdefiniujmy

n(&) = v (E[v(é)]),

gdzie v! () = inf{x € R : v(x) > t} — uogdlniona odwrotnos¢ v.
Value-at-Risk (VaR, wartos$¢ narazona na ryzyko)
Dla ustalonego a € (0, 1) okreSlmy

(&) =VaR (&) =inf{x : P(£ > x
=inf{x : P(£ <
=F¢'(1-0),

a}

<
>1-a}

)
x)

gdzie F¢ jest dystrybuanta zmiennej losowej &, a I ;1 jej uogdlniong odwrotno-
Scig. ‘

Tail VaR (TVaR, ,,ogonowa” wartos$¢ oczekiwana)

Dla ustalonego a € (0, 1) zdefiniujmy

n(§) =TVaRq(&) = E[§]§ > VaR(£)].

Regula maksymalnej straty

7(€) =inf{x : P(& > x) = 0} = essup(&).

Regula Esschera

he
n(é) =E Efehf]], h> 0.
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Rozdziat 3

Wprowadzenie do metod naliczania
sktadek ubezpieczeniowych

5.1. Przeglad requt naliczania sktadki

Niech ¢ oznacza zmienng losowa, ktdra jest wielkoScig szkody. Nieujemng sktadke, od-
powiadajacg szkodzie &, bedziemy oznaczali' przez n(£). Formalnie rzecz biorac, n(.)
jest nieujemnym funkcjonatem okreslonym na zbiorze nieujemnych zmiennych loso-
wych. Ponizej przedstawiamy kilkanaScie najbardziej popularnych regut definiowania
sktadki 7 (.).

1. Skladka netto (net premium)

n(§) =E[¢].

Sktadka netto nie uwzglednia wyceny ryzyka.
2. Regula wartosci oczekiwanej

n(&) = (1+BE[£],

gdzie f > 0 — wspolczynnik tadowania bezpieczeristwa (safety loading coeffi-
cient).
3. Regula wariancji

n(§) = E[&] + BVar[£],

gdzie S > 0 — wsp6lczynnik tadowania bezpieczenstwa.

ISymbol 7 jest uzywany takze do oznaczenia stalej 3.14... . Poniewaz dotyczy to tylko wzoru na gesto$¢
rozktadu normalnego, nie ma ryzyka kolizji oznaczen.
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